

本周,大运河在“浙”迎来重要时刻

省大运河世界文化遗产保护联盟成立



6月25日,以“传承运河文脉,建设文博强省”为主题的第三届浙江大运河世界文化遗产宣传周主场城市活动在浙江嘉兴桐乡市石门镇举行。活动上,浙江省大运河世界文化遗产保护联盟成

立,并发布了杭州、宁波、湖州、嘉兴、绍兴五地联合浙江省大运河世界文化遗产保护联盟倡议书。

大运河桐乡段全长约44.32公里,约占大运河浙江段的八分之一。近年

来,桐乡市开展大运河国家文化公园(桐乡市段)建设,全面挖掘在地文化,深入开展运河文化系列深化研究,启动编撰了《桐乡大运河文丛》《桐乡运河画卷》等系列书籍;全面规划沿线全域方案,统筹编制完成《桐乡市大运河国家文化公园建设市域段概念规划》等方案;同时全面策划运河桐乡品牌,致力于打造“古镇IP”“数字IP”“田园大学IP”等,努力把大运河桐乡段打造成落实大运河国家文化公园国家战略的县域样本。

大运河发达的水系文化,不仅催生了乌镇、濮院、崇福、石门等因河而生、因河而兴的沿岸古镇,还打通了桐乡市的文化、旅游、创新发展等脉络。含山轧蚕花、高杆船技、蓝印花布印染技艺等一批非物质文化遗产,茅盾、丰子



恺、张履祥等文化名人,乌镇互联网大会等创新盛会,都彰显着大运河独特的文化魅力。

据了解,此次浙江大运河世界文化遗产宣传周五地联动巡礼活动为期一周,活动地点包括嘉兴桐乡、杭州、宁波、湖州、绍兴。

(记者 刘青 通讯员 潘美云)

连接现代生活 绽放时代华彩

第十五届浙江·中国非物质文化遗产博览会将于7月到来



6月26日,第十五届浙江·中国非物质文化遗产博览会新闻发布会在绍兴市柯桥区人民政府举行,发布会上,浙江省非物质文化遗产保护协会会长叶菁介绍博览会筹备情况。

本届博览会由文化和旅游部非物质文化遗产司指导,浙江省文化和旅游厅、绍兴市人民政府主办,浙江省非物质文化遗产保护协会、浙江省非物质文化遗产保护中心、绍兴市文化广电旅游局、绍兴市柯桥区人民政府承办,以“连接现代生活,绽放时代华彩”为主题,将于7月6日-9日在绍兴国际会展中心举办。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分。保护好、传承好、利用好非物质文化遗产,对于延续历史文脉、坚定文化自信、推动文明交

流互鉴、建设社会主义文化强国具有重要意义。第十五届浙江·中国非物质文化遗产博览会为非物质文化遗产保护、传承和发展贡献力量。

本届博览会将会呈现哪些亮点?

首先,该次展览总规模达26000平米,集中展现961个参展单位,其中人类非遗9项、国家级非遗近百项、省级非遗300余项。以非遗“融入现代生活、助力共同富裕”为主线,展览内容共分“基本展区”“特色展区”“非遗主力共同富裕”商业展区和“配套活动区”。

本届非遗博览会注重产业性,现场设立品牌、传承人签约仪式,探索非遗产业化发展新模式。通过“共同富裕·跨界融合”项目签约仪式,实现非遗跨域、跨业的融合,将非遗元素通过创意转化、科技提升和市场运作,发展非遗经济新业态,提振文旅新消费,实现“非遗+”可持续发展。

此外,参展单位涵盖浙江省所有地市,并向省外扩张,同时特邀日本使团参展,打开对外交流新途径、新渠道。“尊重”“包容”“互鉴”,促进文化、文明多样性发展。

(记者 刘青 通讯员 朱立彩)



风雅山水 潮起亚运

浙江文旅活力之美惊艳港澳



6月26日,由浙江省委、省政府主办的2023港澳·浙江周活动在香港正式拉开序幕。浙江省文化和旅游厅党组书记、副厅长芮宏向在场的各界领导嘉宾做了题为“如诗似画 只此江南”的浙江文旅推介。

推介会以一首声情并茂的粤语《忆江南》拉开序幕,共分为“青绿”“风雅”“澎湃”三个篇章。除了生动展现了浙江山水齐美的文旅发展全貌,且以西湖龙井、浙江丝绸、龙泉青瓷、东阳木雕、浙派古琴等为代表的精彩非遗彰显着浙江作为非遗大省的魅力,并呈现了令现场观众赞叹不已的机场、高铁、住宿、智慧化等建设成就。

当天上午还举行了由浙江省文化和旅游厅主办的2023“诗画江南·活力浙江”香港推介会,这是2023港澳·浙江周的重点活动之一,也是内地与香港人员往来全面恢复后浙江省在香港举办的首次文旅推介活动。

推介会还相继对浙江旅游资源和亚运主题旅游产品线路作了介绍。动静结合的推介形式和精彩纷呈的线路

内容获得了现场来宾的一致好评。浙江省旅行社协会与香港旅游业议会,以及浙江省和香港当地多家旅行社签署了合作协议。

6月27日,由浙江省文化和旅游厅主办的“茶和天下”茶文化展在澳门金光会展中心精彩亮相。2022年,“中国传统制茶技艺及其相关习俗”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,其中浙江以总数6项成为此次申报的重要组成部分。本次活动通过丰富的展品与详实的内容向澳门同胞全面介绍茶文化的发展与变迁,以茶为媒,共架两地友谊桥梁。

本次茶文化展以“敬世界的一杯”为主题,生动地展现了中国茶的漫长历史、在全球的发展以及丰富广阔的美学体系。在展会的互动体验区,参展者可以闻香识茶、品茗茶味,通过浙派古琴与宋代雕版印刷的丰富体验,领略浙江深厚的人文魅力,还能在VR体验区中亲临浙江茶叶产区,零距离感受茶园的壮丽秀美景致。

(通讯员 潘美云)